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Η διαφθορά και η ανεργία απειλούν τα καθεστώτα της Βόρειας Αφρικής 
 

 
Η παρούσα κατάσταση στην Τυνησία χαρακτηρίζεται «ρευστή», ενώ ανησυχία επικρατεί στις υπόλοιπες 
χώρες της Βόρειας Αφρικής. Ερωτηµατικά προκαλεί η ευκολία της πτώσης του Ben Ali. Προφανώς, οι 
ένοπλες δυνάµεις τον ενθάρρυναν προκειµένου να λάβει την απόφαση να εγκαταλείψει την Τυνησία και 
να αναβαθµίσουν το ρόλο τους στη διακυβέρνηση της χώρας. 
 Τα γεγονότα που σηµατοδότησαν το τέλος εποχής του Τυνήσιου προέδρου Zine al-Abadine 
Ben Ali δεν προέκυψαν µόνο λόγω της κακής οικονοµικής κατάστασης των Τυνήσιων πολιτών, αλλά και 
λόγω της µακροχρόνιας καταπίεσης, της βίαιης καταστολής των εκάστοτε κοινωνικών αντιδράσεων, της 
ανεργίας, του νεποτισµού και της συνεχώς αυξανόµενης διαφθοράς της τυνησιακής ελίτ.  
 Οι εντάσεις στην τυνησιακή κοινωνία αυξάνονταν βαθµιαία ιδιαίτερα τα τελευταία τρία χρόνια. 
Είχαν παρουσιασθεί τα πρώτα συµπτώµατα, τα οποία έκαναν ορατό το σενάριο των σηµερινών 
εξελίξεων, όµως το καθεστώς δεν έλαβε τις προειδοποιήσεις, µε αποτέλεσµα η κατάσταση να τεθεί 
εκτός ελέγχου. Το 2008, σταµάτησε για έξι µήνες η λειτουργία των µεταλλείων του Redeyef (κεντρο-
δυτική Τυνησία), µετά από κινητοποιήσεις των εργατών. Τη χρονική περίοδο 2007-2009, η οικονοµία 
της Τυνησίας επιδεινώθηκε αισθητά, λόγω της εφαρµοζόµενης αντιλαϊκής οικονοµικής πολιτικής του 
τυνησιακού καθεστώτος, σε συνδυασµό µε τη συρρίκνωση της παγκόσµιας οικονοµίας, που έπληξε 
κυρίως τις εξαγωγές των βιοµηχανικών προϊόντων της χώρας. Το 2009, επίσηµα η ανεργία ξεπέρασε το 
13%, ενώ ανεπίσηµες εκτιµήσεις οικονοµικών αναλυτών έκαναν λόγο για ποσοστό ανεργίας που άγγιζε 
το 25% και που έπληξε και τον τουριστικό τοµέα (η χώρα συνιστά κύριο προορισµό των Ευρωπαίων για 
φθηνές διακοπές). Κάποιες προσπάθειες οικονοµικών µεταρρυθµίσεων και η εφαρµογή προγραµµάτων 
αντιλαϊκού χαρακτήρα επέφεραν σταδιακά σηµαντικές ελλείψεις αγαθών πρώτης ανάγκης στην 
τυνησιακή αγορά. Σύµφωνα µε στατιστικά στοιχεία της Παγκόσµιας Τράπεζας, το 30% των Τυνήσιων 
ηλικίας 20 έως 24 χρονών είναι άνεργοι. Το ποσοστό αυτό ανέρχεται στο 25% για τους νέους µε 
πανεπιστηµιακή µόρφωση.  
 Οι πρόσφατες λαϊκές αντιδράσεις και οι συγκρούσεις µε την Αστυνοµία ξεκίνησαν στις 17 
∆εκεµβρίου του 2010. Σύµβολο της κοινωνικής έκρηξης αποτέλεσε ο νεαρός Τυνήσιος Muhammad 
Bouazizi, που αυτοπυρπολήθηκε τον περασµένο ∆εκέµβριο όταν η αστυνοµία του απαγόρευσε να 
πουλήσει χωρίς άδεια φρούτα και λαχανικά στους δρόµους της Sidi Bouzid (κεντρική Τυνησία). Ο 
θάνατος του νεαρού, σε συνδυασµό µε τη συσσωρευµένη λαϊκή οργή κατά της µακροχρόνιας 
αστυνοµικής βαρβαρότητας πυροδότησε µια σειρά κινητοποιήσεων, διαδηλώσεων και αιµατηρών 
συγκρούσεων, οι οποίες επεκτάθηκαν στην πρωτεύουσα Τύνιδα και τελικά οδήγησαν στην εκθρόνιση 
του πρώτου Άραβα ηγέτη από διαδηλωτές.  
 
 
Κυβερνοπόλεµος για την ελευθερία του τύπου 

 
Αξίζει να σηµειωθεί ότι όλα αυτά τα χρόνια, ο διεθνής τύπος σπάνια δηµοσίευε γεγονότα που 
απεικόνιζαν την πραγµατική εικόνα της χώρας. Το καθεστώς είχε θέσει σε λειτουργία ένα 
αποτελεσµατικό σύστηµα λογοκρισίας του διαδικτύου, και για το λόγο αυτό, ο οργανισµός “Reporters 
Without Borders” είχε κατατάξει τη χώρα στην 164

η
 θέση µεταξύ 178 χωρών, ως προς το «δείκτη 

ελευθερίας του τύπου». Ένα τηλεγράφηµα που στάλθηκε το 2009 προς το State Department και 
δηµοσιεύθηκε πρόσφατα από το Wikileaks ανέφερε ότι «ο πρόεδρος Ben Ali γερνάει, το καθεστώς στην 
Τυνησία είναι σκληρωτικό και δεν υφίσταται διάδοχος».  
 Στις αρχές ∆εκεµβρίου, η λιβανική ιστοσελίδα Al-Akhbar δέχθηκε κυβερνο-επίθεση από 
άγνωστους hackers, όταν άρχισε να δηµοσιεύει στην αραβική γλώσσα τα τηλεγραφήµατα του Wikileaks 
που αφορούσαν την Τυνησία και τις υπόλοιπες αραβικές χώρες. Το επόµενο χρονικό διάστηµα, 
ξεκίνησε η διεξαγωγή της κυβερνο-επίθεσης “Operation Tunisia” από ακτιβιστές κατά των κυβερνητικών 
ιστοσελίδων. Το γεγονός αυτό προκάλεσε την αντίδραση των κυβερνητικών, οι οποίοι επιχείρησαν ένα 
µπαράζ κυβερνο-επιθέσεων κατά Τυνήσιων bloggers. Τις τελευταίες ηµέρες, ο τυνησιακός λαός 
απέκτησε πρόσβαση σε αρκετές διεθνείς ιστοσελίδες ενηµέρωσης. 
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Πιθανή διασπορά της λαϊκής εξέγερσης στις χώρες της Βόρειας Αφρικής 

 
Οι εξελίξεις στην Τυνησία ανησυχούν τα καθεστώτα και άλλων χωρών του αραβικού κόσµου, όπως της 
Ιορδανίας και της Αλγερίας, καθότι παρουσιάζουν κοινά «συµπτώµατα» κυρίως σε ότι αφορά την 
ανεργία.  
 Η Αλγερία αν και είναι µια χώρα παραγωγής υδρογονανθράκων και µε χαµηλό εξωτερικό 
χρέος, εντούτοις, λόγω των χαµηλών τιµών πετρελαίου το 2009 µειώθηκαν αισθητά τα έσοδά της και 
ταυτόχρονα προκλήθηκε αύξηση των τιµών των ειδών πρώτης ανάγκης. Το καθεστώς του Abdelaziz 
Bouteflika, αν και παρέχει περισσότερες ελευθερίες στο λαό της Αλγερίας, εντούτοις παρουσιάζει µικρές 
διαφορές συγκρινόµενο µε το αντίστοιχο του Ben Ali.  
 Ανησυχίες εκφράζονται το τελευταίο χρονικό διάστηµα και για το βασίλειο της Ιορδανίας. Οι 
εντάσεις σχετίζονται µε την κακή οικονοµική κατάσταση. Η Ιορδανία είναι µια από τις λίγες χώρες της 
Μέσης Ανατολής που δεν διαθέτει ενεργειακά αποθέµατα και ως εκ τούτου έχει ελάχιστες πηγές 
εσόδων. Τα έσοδα προέρχονται από τον τουρισµό -κυρίως στην περιοχή της Νεκράς Θάλασσας και της 
Πέτρας- από τα περιορισµένα βιοµηχανικά προϊόντα που παράγονται στην περιοχή της Άκαµπα και της 
ιορδανικής πρωτεύουσας, καθώς και από την ετήσια οικονοµική βοήθεια των ΗΠΑ. Το 2010, η 
Ουάσιγκτον, σε µια προσπάθεια να βοηθήσει το φίλα προσκείµενο καθεστώς του βασιλιά Abdullah II, 
αποφάσισε να αυξήσει κατά 100 εκατοµµύρια δολάρια την οικονοµική βοήθεια προς την Ιορδανία. 
Πρόσφατα, ο Abdullah είχε ανακοινώσει ότι θα επαναφέρει τις τιµές των βασικών καταναλωτικών 
αγαθών σε χαµηλά επίπεδα, εντούτοις, την Παρασκευή διοργανώθηκαν διαδηλώσεις µε αφορµή τις 
υψηλές τιµές των τροφίµων και των καυσίµων (αίτηµα που πρόβαλλαν και οι Τυνήσιοι διαδηλωτές). 
Στάση πραγµατοποίησαν και µέλη της φυλής των Βεδουίνων, οι οποίοι διαδήλωσαν κατά του θρόνου 
στην πόλη Maan (νότια Ιορδανία) την προηγούµενη εβδοµάδα.  
 Παρόµοια λαϊκή δυσφορία εκφράζεται και από το λαό άλλων αραβικών χωρών της Βόρειας 
Αφρικής, όπως της Λιβύης (ο Λίβυος ηγέτης Καντάφι εξέφρασε τη λύπη του για την πτώση του 
Τυνήσιου προέδρου και επέκρινε τις ραγδαίες εξελίξεις στη γειτονική χώρα), του Μαρόκου και της 
Αιγύπτου, όµως, έχουν ληφθεί µέτρα ώστε προς το παρόν να αποµονωθούν τα περιστατικά που θα 
µπορούσαν να καταλήξουν σε γενικευµένες λαϊκές αντιδράσεις. 
 
 
Μελλοντικές εξελίξεις 

 
 Τα γεγονότα στην Τυνησία συνιστούν µήνυµα του αραβικού λαού προς τα καθεστώτα των 
αραβικών χωρών αλλά και προς τη ∆ύση, αφού για αρκετά χρόνια, οι ξένοι επενδυτές θεωρούσαν τις 
αραβικές χώρες ως «επενδυτικούς παραδείσους» και τόπους «φθηνής εργασίας».  
 Προς το παρόν, η απόφαση για το σχηµατισµό µιας µεταβατικής κυβέρνησης εθνικής ενότητας 
κρίνεται θετική, όµως, οι µελλοντικές εξελίξεις είναι πιθανό να επιδεινώσουν περαιτέρω την κατάσταση, 
ειδικά αν εµπλακούν και εξτρεµιστικές οργανώσεις όπως η “al-Qaeda in Maghreb” (AQIM). Ήδη, την 
περασµένη Παρασκευή, ο ηγέτης της AQIM, Abu Musab Abdul Wadud, απέστειλε µήνυµα σε 
εξτρεµιστικές µουσουλµανικές ιστοσελίδες µε το οποίο προέτρεπε τους Τυνήσιους και τους Αλγερινούς 
πολίτες «να επεκτείνουν τις κινητοποιήσεις τους προκειµένου να εκθρονίσουν τα καθεστώτα και να τα 
αντικαταστήσουν µε το νόµο της σαρίας». Επίσης, τους καλούσε «να στείλουν τους γιους τους στην 
οργάνωση για να αποκτήσουν στρατιωτική εκπαίδευση». 

 Η κατάσταση στη Βόρεια Αφρική και ειδικότερα στην Τυνησία δεν αφήνει αδιάφορη την Αθήνα, 
καθώς οι χώρες αυτές είναι γειτονικές µε την Ελλάδα και αναµένεται να δηµιουργηθούν νέα ρεύµατα 
µεταναστών προς την Ευρώπη. Επιπρόσθετα, είναι πιθανόν να πολλαπλασιασθούν οι αφίξεις ειδικών 
πτήσεων στην Κωνσταντινούπολη από τη Βόρεια Αφρική και στη συνέχεια η λαθραία διακίνηση προς 
την Ελλάδα. 
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